MSG 2014/2015 — Zirkel 8a
Thorsten Rohwedder

Aufgaben zum Zirkel am 25.9.2014

1. Hilf dem Wikinger!

Hannowart, der Vikinger hat ein kleines Problem: Er hat vor Jahren einen grossen Schatz vergraben, weiss jetzt
aber leider nicht mehr genau wo. Nun méchte er wenigstens das Suchgebiet eingrenzen. Er weiss, dass sein
Schatz in mindestens 25 Schritte vom Landepunkt L entfernt ist. Zudem ist er sich sicher, dass er seine Beute
néher am Fluss f als am Fluss g verbuddelt hat. Zu guter Letzt ist der gute Vikinger sicher, dass er der Turm K
mindestens so weit entfernt war vom Vergrabungsort wie der Landepunkt L. (Ubrigens: Ein Schritt ist auf dem
Plan 1mm lang..) =

a. Markiere das Suchgebiet ?’

b. Schreibe einen Konstruktionsbericht.

Konstruktion / Lésung Froblemanalyse = Punkimengen

-

Konstruktionsbericht:

T

2. Bollerschiisse

An drei Nachbarorten A, B und C wird gleichzeitig um 12 Uhr ein Bollerschuss zur
Eroffnung der gemeinsamen Kirmes abgegeben. Abends treffen sich die drei Freunde
Xaver, Benedikt und Pascal und erziahlen Erstaunliches:

Xawver: Ich habe drei Bollerschiisse kurz nacheinander gehort.
Benedikt: Komisch, ich habe nur zwei Bollerschiisse gehort.
Pascal: Thr werdet es kaum glauben, ich habe nur einen Boéllerschuss gehort.

Ist das moglich? Wo konnten sich die Freunde aufgehalten haben?

3. Bitte wihlen Sie Ihre Gerade!

Zeichne 12 Punkte in einer Ebene so, dass es 5 Geraden ¢, go, g3, g4, g5 gibt, die folgende
Bedingungen erfiillen: Auf g; liegen genau 6 der 12 Punkte; auf g5 liegen genau 5 der 12
Punkte; auf g3 liegen genau 4 der 12 Punkte; auf g4 liegen genau 3 der 12 Punkte und
auf g5 liegen genau 2 der 12 Punkte.



Zum Nachdenken fiir zu Hause:

1. Merkwiirdiges Zihlen

Auf einer Party stoflen die Géste an — jeder mit jedem. Wie viele Personen sind auf der
Party, wenn es 253-mal klirrt?

2. Fiir Bienen sicher kein Problem

Die beiden regelméfligen Sechsecke, die in das Parallelogramm ein-
gezeichnet sind, haben denselben Fléacheninhalt. Welcher Anteil der
Parallelogrammfléche ist schraffiert?

3. Eine Olympiadeaufgabe

Gegeben sind zwei Strecken mit den Léngen a = 13 ¢cm und b = 7cm. Aus diesen beiden
Strecken soll unter Hinzunahme einer dritten Strecke ein Dreieck gezeichnet werden.

(a) Ermittle alle moglichen Léngen der dritten Strecke, wenn gefordert wird, dass ihre
Maflzahl (in cm) eine Primzahl ist.

(b) Ermittle alle moglichen Léngen der dritten Strecke, wenn zudem gefordert wird,
dass die Mafizahl des Umfangs des Dreiecks (in cm) ebenfalls eine Primzahl ist.

Am nichsten Donnerstag, dem 2.10., muss der Zirkel leider ausfallen!
Wir sehen uns in der Woche darauf wieder!



